

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Киматшоева Шафака Лутфишоевича на тему «Проблема бытия и небытия в философии восточных перипатетиков» на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03, – История философии.

Проблема соотношения бытия и небытия – это не просто абстрактная интеллектуальная игра, а ядро, вокруг которого выстраивается наше понимание реальности, времени, изменения, жизни и смерти.

Начиная с досократиков, пытавшихся найти первоначало всего сущего, и знаменитой формулы Парменида «бытие есть, а небытия нет», философия непрестанно движется между этими двумя полюсами. Гераклит увидел истину в вечном становлении, в диалектическом единстве бытия и небытия. Платон и Аристотель выстраивали сложные иерархические системы сущего, пытаясь придать бытию устойчивость и смысл. Эту эстафету подхватили восточные перипатетики, в частности ал-Фараби и Ибн Сина, которые ввели ключевое для последующей метафизики различие между сущностью и существованием. В его концепции всё сотворенное бытие является «возможно-сущим», получающим свою реальность от «необходимо-сущего» первоначала, что придало проблеме новый теологический и онтологический ракурс. В XX веке экзистенциализм сделал ее центральной для понимания человеческого существования: человек — это единственное сущее, которое осознает свою конечность, свое будущее небытие, и именно это осознание наполняет его жизнь тревогой, свободой и ответственностью.

Настоящая работа представляет собой попытку проанализировать эту вечную проблему в учениях восточных перипатетиков, проследить ее эволюцию в истории мысли и, что самое важное, раскрыть ее непреходящее значение. Ведь понимание того, что значит «быть», и осмысление

неизбежности «не быть» напрямую определяет наши этические установки, ценностные ориентации и сам способ нашего присутствия в мире.

Автор убедительно обосновывает актуальность исследования, справедливо связывая современные социально-политические кризисы с необходимостью переоценки фундаментальных основ бытия. Он логично представляет обращение к классической философии, в частности к наследию таджикско-персидских мыслителей, как ответ на духовный вакуум и доминирование прагматизма в современном обществе. Ключевой тезис работы о необходимости интеграции классических ценностей для обогащения мировоззрения в условиях Таджикистана представляется глубоким и своевременным.

Представленный автореферат свидетельствует о концептуальной целостности и методологической строгости диссертационного исследования. Автор убедительно артикулирует как теоретическую, так и социокультурную актуальность избранной темы. Архитектоника работы отличается внутренней согласованностью: постановка проблемы, определение цели и задач свидетельствуют о глубоком осмыслении предметного поля. Объект и предмет исследования корректно очерчены и полностью соответствуют заявленной теме. Предложенные положения, обладающие научной новизной, органично вытекают из общей логики авторской аргументации и представляют собой весомый вклад в осмысление данной проблематики.

Главы диссертации в автореферате разъяснены в необходимой степени. Анализ автореферата показывает, что поставленная в диссертации проблема проработана системно, а представленные выводы вытекают из неё. Представленные выводы и рекомендации по практическому использованию результатов имеют научную основу, а также теоретическую и практическую значимость.

Вместе с тем, в тексте автореферата встречаются отдельные технические опечатки. Данное замечание носит рекомендательный характер и не умаляет общей высокой научной ценности диссертации.

Таким образом, автореферат диссертации Киматшоева Шафака Лутфишоевича на тему «Проблема бытия и небытия в философии восточных перипатетиков» полностью отражает содержание завершённой научной работы. Он соответствует требованиям «Порядка присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267. Автор диссертации, Киматшоев Шафак Лутфишоевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – История философии.

**Рецензент:** Директор Государственного учреждения  
«Национальный музей» Исполнительного аппарата  
Президента Республики Таджикистан,  
кандидат философских наук

Иброхимзода З.С.

**Адрес:** 734001, Республика Таджикистан,  
Город Душанбе, район Рудаки,  
село Мугулон 35,  
Тел.: (+992) 900 04 44 43  
E-mail: Ibrohimzoda72@gmail.com

Подпись Иброхимзода З.С. заверяю:

/ Начальник отдела кадров и специальных работ



Кадамова Ф.

**Адрес учреждения:** 734001, Республика Таджикистан,  
город Душанбе, район И. Сомони,  
проспект И. Сомони 11,  
Тел.: (+992-37) 2-27-15-08  
E-mail: nationalmuseumdip.tj@gmail.com

«29» августа 2025 г.